

个性化教育在慢性胃炎护理的有效性分析

王文倩

上海中医药大学附属龙华医院, 上海 200032

【摘要】目的: 探讨在慢性胃炎的临床护理中, 对患者进行个性化教育的作用。**方法:** 使用随机抽签的方法, 选取我院在 2018 年 1 月—2019 年 4 月之间收治的患者 80 人, 根据使用的不同护理方式分为两组, 各 40 人。对照组病患接受常规护理, 研究组进行个性化护理, 对两组患者的恢复情况和患者满意程度进行对比。**结果:** 研究组患者的恢复情况明显优于对照组, 且研究组患者的满意程度更高。(P<0.05)。**结论:** 个性化的健康教育在慢性胃炎的临床护理中有显著的治疗效果, 能有效提高慢性胃炎治疗效率, 值得进行临床推广。

【关键词】: 个性化教育; 慢性胃炎; 护理方式; 有效性

慢性胃炎是一种胃黏膜炎性病变, 由于现代社会人们消费水平的提高, 慢性胃炎已经成为了常见的高发病率胃病。慢性胃炎病因复杂、病程较长而且难以彻底治愈。慢性胃炎初期仅仅表现为胃部疼痛, 但是如果不及时治疗, 任由病情发展, 容易引起病变, 甚至转化为胃癌。所以对慢性胃炎的治疗不仅局限于治疗病情, 还要重视患者治疗后期的护理。正确合理的后期护理可以有效提高慢性胃炎的治疗效率, 减轻患者痛苦。本文将着重分析有针对性的个性化护理教育对慢性胃炎护理的效果, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

使用随机抽签的方法, 选取我院在 2018 年 1 月—2019 年 4 月之间收治的患者 80 人, 根据使用的不同护理方式分为两组, 各 40 人。对照组病患接受常规护理, 研究组进行个性化护理, 回顾分析两组患者的临床资料, 对患者恢复情况和患者满意程度进行对比。

对照组有 21 名男患者, 19 名女患者, 年龄在 17 至 51 之间, 平均年龄 (33.17±2.26); 研究组有 23 名男患者, 17 名女患者, 患者年龄在 20 至 59 岁之间, 平均年龄 (38.34±2.26) 岁。两组进行对比后, 无统计学意义, 可以进行对比。

1.2 方法

两组患者均使用常规护理方式, 包括用药护理、日常护理以及饮食护理。用药护理指的是指导患者正确用药。日常护理包括定时测量患者脉搏血压、体温、呼吸等基础情况并详细记录。饮食护理包括指导患者健康饮食, 注意食品卫生、少食多餐、戒除烟酒。

对照组患者仅使用常规的护理方式, 研究组患者在此基础上进行针对性健康监督, 内容如下。

①规范化护理。护理人员的专业素质直接决定了患者的恢复

情况, 医院可以成立一个专门负责护理人员管理的护理小组, 建立完善的管理机制, 定期对护理人员进行培训。护理人员需要掌握完善的护理知识和患者病情变化情况, 根据患者的现实情况, 及时变化护理策略。

②健康宣讲。在患者住院后为其详细介绍慢性胃炎相关知识, 包括发病表现、并发症预防、患病危害以及饮食禁忌。如果患者不能详细了解慢性胃炎发病的诱因、病理学原理, 不能正确认识慢性胃炎, 就会导致患者心中存有对治疗过程的疑惑, 不愿配合医护人员工作, 影响治疗效率。健康宣讲不仅仅针对病患, 还应为患者家属进行。患者的依从性受其本人的自律性影响, 患者很难做到戒除不良饮食习惯, 这就需要患者家属从旁协助。病患家属也需掌握正确护理方法, 帮助患者进行后期康复护理。

③建立良好医患关系。有针对性的个性化护理要求护理人员对患者要有一定了解, 应在患者入院后对患者病情进行充分了解, 详细记录病患生活偏好, 为患者提供有针对性的护理。良好医患关系的建立还需要医护人员与患者家属及时沟通, 与患者家属共同制订护理方案, 为患者家属讲解相关护理知识, 帮助其正确护理患者。

④心理护理。慢性胃炎的病程长, 恢复缓慢且需忌口, 导致很多患者因为急于求成却得不到想要的效果, 在治疗期间呈现出焦躁的状态。对于患者的焦躁情绪, 护理人员应展现出充足的耐心, 与患者积极认真交流、倾听, 护理人员需主动询问患者身体感受和心理变化, 通过与患者的友好沟通, 使其放下防备, 倾诉压力。护理人员还需充分掌握患者心理变化, 不良情绪的爆发往往是各类小事累积在一起引起的, 所以护理人员应注意观察患者心理变化, 及时疏导患者。

⑤医院可以建立供护理人员与病患、病患家属交流的网络平台, 定时进行相关健康知识的讲座, 及时解答病患疑问。帮助患者保持积极的治疗心态, 配合医生治疗。患者出院时护理人员也

要叮嘱患者定时来医院复查，防止病情反复。

⑥提高患者依从性。在临床上，虽然慢性胃炎病程长且易复发，但是前期治疗并不困难，想要彻底治愈慢性胃炎，最困难的是患者后期无法控制饮食、改善不良生活习惯。个性化护理方式要求护理人员因材施教，针对不同的患者，制定不同的护理方案。护理人员可以与患者及其家属共同讨论，制定适合的护理方案。

⑦饮食护理。患有慢性胃炎的患者应该格外注意饮食，防止胃病的反复发作。护理人员需详细告知患者需要戒除的食物，包括辛辣、油腻、生冷等食物。还需为患者讲述可以食用的食物，叮嘱患者少吃多餐，在保证营养吸收充足的情况下，饮食应以清淡为主。

1.3 观察指标

自制患者护理满意程度表，对患者对护理情况满意与否进行调查，并分析患者身体恢复情况。可以将患者满意程度分为不满意、较为满意和十分满意三个等级。患者满意程度越高说明护理效果越好。

1.4 数据处理

本次患者资料研究使用的是 SPSS22.0 软件，将数据录入后将计数资料和计量资料进行对比研究，用[n(%)] 表现计数资料，用 χ^2 表示计量数据。当 P 值 < 0.05 时，研究数据有统计学意义。

2 结果

对照组有 32 人满意，8 人对护理效果并不满意，总满意程度仅有 80%，而研究组的满意程度达到 95%，明显高于对照组 80% 的满意率，比较结果见下表。

参考文献:

- [1] 林秀榕.健康教育干预应用于慢性胃炎护理中的临床应用[J].中国医药指南,2019,17(35):237-238.
- [2] 李明俊.慢性胃炎护理中应用健康教育对患者满意度和病症知识掌握度作用分析[J].中外医疗,2019,38(35):144-146.
- [3] 赵岫.慢性胃炎护理中健康教育干预的效果及对 LSIA 评分影响分析[J].中国医药指南,2019,17(34):212-213.
- [4] 刘东梅.健康教育在慢性胃炎护理中的效果分析[J].中国医药指南,2019,17(33):377-378.
- [5] 牟桃香.健康教育干预应用于慢性胃炎护理的效果分析[J].实用妇科内分泌电子杂志,2019,6(33):162.

慢性胃炎患者对个性化护理的满意程度[n(%)]

组别	n	不满意	较为满意	十分满意	总满意度
对照组	40	8 (22.5%)	17 (42.5%)	15 (37.5%)	32 (80.0%)
研究组	40	2 (5.0%)	13 (32.5%)	25 (62.5%)	38 (95.0%)
χ^2					4.1143
P					0.0425

3 讨论

随着现代人生活水平的逐渐提高，人们对食物的追求也越来越高，但是刺激性且不健康、不规律的饮食对人们的身体有着较高的损害，慢性胃炎正是人们不良饮食习惯的直接后果。慢性胃炎的病程较长，发病时胃痛难忍，对患者身心健康和日常生活都有着严重影响。慢性胃炎在临床上属于高发性消化系统疾病，慢性胃炎的治疗需要患者的高度配合，控制饮食、改善生活习惯。但是，生活习惯的改善是十分困难的，大多部分的患者并不能很好地控制饮食，依从性较差，导致病情虽然得到了缓解，却反反复复，难以根治。甚至有部分患者的慢性胃炎病情加重，发展成了胃癌。所以，护理人员在护理过程中要格外注意患者生活习惯的改善。个性化护理教育，可以在很大程度上提高患者依从性、自觉性，减轻患者痛苦，提高治疗效率。

综上所述，有针对性的个性化护理教育可以在最大程度上提高治疗效果，帮助患者快速恢复健康，提高生活质量，有较高的临床推广价值。